

# “四明弈派”重要传承人之一 曾一胜一和击败胡荣华 宁波象棋名宿顾祖金先生离世



1994年,顾祖金(中)在比赛中担任裁判。



1日,我市象棋界名宿顾祖金先生去世,享年85岁。他是中国象棋“四明弈派”代表人物之一,与贾宝裕、丁祥瑄三人并称象棋界“宁波三鼎甲”。除了在比赛中战绩不俗,顾祖金先生在裁判工作、文史研究等方面也颇多建树。

## 顾祖金战胜过众多名家

顾祖金是余姚朗霞镇人,1947年他在余姚泗门镇一家中药店当学徒时,学会了下象棋,闲暇时就跟大人下棋,打下一定的基础。1952年至1958年,他得到了谢英辉(泗门人)的指导,一开始谢老前辈让顾祖金双马。其间,顾祖金又从上海买了本《橘中秘》学习,一年后,谢不能再让子,双方互有胜负。

1958年顾祖金调往宁波工作,经棋友介绍,与甬城象棋名手徐葆康相识,得到后者手把手

## 笔耕不辍整理象棋文史

顾祖金的弟子们,是当下宁波象棋界的中坚力量,包括邱东、李鼎一等名将,也包括市象棋协会前任秘书长胡天放、现任秘书长严世恩,以及国家一级象棋裁判员王解南等。“1962年,我和严世恩进入当时的宁波国防俱乐部练棋时,顾先生就是我们的总教练。可以说,后来宁波的象棋高手中绝大多数人得到过他的指点。”胡天放告诉记者,“我和顾祖金先生一直住在孝闻街附近,往来较多。我担任象棋协会秘书长的16年时间里,裁判工作一直是顾先生压阵,他也经常帮助协会邀请名将来甬,比如胡荣华、柳大华等。”

顾祖金笔耕不辍,保留了“四明弈派”代表

## 他是“四明弈派”代表人物

中国象棋史上有过不少流派,例如“江西弈派”“扬州棋派”等。宁波历史文化研究专家、宁波大学人文与传媒学院教授张如安在《中国象棋史》中最早提出了“四明弈派”的概念,之后得到学界的认可。之后,伍强胜编著了《中国象棋“四明弈派”研究》一书,进一步将“四明弈派”的概念发扬光大。根据他们的考证研究,“四明弈派”源起于晚清著名棋手、余姚人吴梅圣,其生平不详。吴梅圣著有《象棋让先秘谱》,又称《吴氏梅花谱》,该谱长期以手抄本流传,慈溪张观云、宁波郭永年等棋手相继收藏,遂逐渐形成象棋“四明弈派”。

“四明弈派”代表人物,早期还包括慈溪人

指导,水平不断提升,直至能与徐老先生基本持平。1959年顾祖金获得首次宁波市象棋比赛第3名,之后十余次进入全市前三名,1963年获得浙江省工人赛冠军。后来与江浙一带诸多名手交手有不俗战绩,包括两次省赛战平“仙人”刘忆慈、“棋坛怪杰”沈志弈、“单提马名家”高琪等。其中最为出彩的是,1960年宁波队与上海队交流赛时,顾祖金一胜一和击败了胡荣华。

人物的重要文献材料,如徐葆康《桃花谱》、《吴氏梅花谱》论定稿、《藏珍阁象棋谱》等,堪称“四明弈派”的活百科全书。他也与国内诸多象棋名家一直保持书信往来,得以收藏一批全国各地棋友编写的象棋全局、排局谱手抄本、油印本。曾主编油印本《弈海聚英录》1-7册、《实用残局》(1-10册,与李云章合编)、《中炮过河车急进中兵对屏风马》、《中炮对屏风马双炮过河》、《中炮对屏风马左马盘河》等,也曾参与《百局象棋谱》《心武残编》等残局古谱的论定工作。如今他的很多著作和手稿,都传给了王解南和伍强胜等弟子。

叶燕、宁波人王泳笙、鄞县人蔡鸣阳、余姚人董文渊等,一直延续至徐葆康、忻焘、何顺安、徐天利、顾祖金等,有姓名可考证的象棋高手达数十人。称霸中国象棋界多年的胡荣华,在其自传《稳操胜算——一代棋王胡荣华》一书中,对徐天利、何顺安等“四明弈派”棋手均称老师。

顾祖金师承徐葆康,保留了后者的棋谱手稿等大量珍贵遗物,并论定《中国象棋“四明弈派”研究》《徐葆康象棋谱论注》等大量著作,同时也研究了大量少儿象棋培训资料,为宁波象棋资料的收藏研究、推动宁波象棋事业的发展做出了很大贡献。

记者 戴斌

## 1700多名孩子 聚在宁波“敲敲打打”

本报讯(记者 陈爱红)打击乐寓教于乐,受到了越来越多青少年的喜爱。1日,第十三届全国青少年打击乐比赛浙江省选拔赛在鄞州区文化艺术中心结束。选拔赛历时三天,由上海市打击乐协会主办,鄞州区文联承办,国家一级演奏员、中国打击乐学会会长金纪广担任了大赛的评委会主席。

从幼儿组到少儿组和少年组,本届选拔赛吸引了来自全省各地1700多名不同年龄段的青少年。从小军鼓、定音鼓到马林巴、颤音琴等,比赛囊括了各种打击乐器。

15岁的符芸霓来自余姚,她已经是第四次参赛了,成绩一次比一次好。去年,她从选拔赛进入决赛,获得了马林巴一等奖。这次,她又参加了小军鼓、行进小军鼓和马林巴的比赛。符芸霓告诉记者,她起初学习爵士鼓是因为觉得它比较好玩,后来越来越喜欢了就开始专业化的学习,她还想到上海音乐学院附中学习。

金纪广会长告诉记者,玩是孩子的天性,打击乐和玩很接近,孩子学习起来不会很苦恼。从三四岁时弄两槌子让孩子敲敲打打培养感情,五六岁的时候再引导一下,七八岁时就可以正式开始学了。打击乐乐器很丰富,有千余种乐器。

和钢琴、小提琴相比,各种打击乐乐器很小众化,但是这并不是说学打击乐的前景没有钢琴、小提琴好。金纪广认为,打击乐成本低,易于上手,又寓教于乐,非常适宜普及。金纪广会长还开玩笑说:“要想出名,现在学打击乐可是个捷径。你想,像钢琴、小提琴,学的人太多了,要成名多不容易啊。打击乐里有一种乐器叫马林巴,原理和钢琴差不多,现在学的人少,如果学它,一个孩子用四个槌子敲出漂亮的乐曲,去参加演出,马上就出名了。”

## 浙沪青少年足球嘉年华落幕

本报讯(记者 戴斌 通讯员 俞学丰 文/摄)庆五一“寿鹤创意杯”浙沪青少年精英足球赛1日在宁波杭州湾新区体育公园足球场落下帷幕,来自上海及我省各地的两个年龄段共12支青少年球队相聚宁波,以足球嘉年华的形式共度小长假。

本次比赛由宁波市足球协会主办,中华全国体育基金会、大众汽车精英训练营(宁波)承办,宁波寿鹤创意有限公司冠名。这是我市连续第三年举办青少年足球嘉年华活动,为青少年足球创造一个交流比赛平台。

经过3天的比赛,宁波大众精英龙队、上海金山区队、上海幸运星广灵队获得U11组前三名;宁波大众精英队、上海兴塔女足队、杭州仕海队获得U9组前三名。上海金山区队郭干、宁波大众精英队孙奥分别获得两个组别最佳射手荣誉。



比赛现场。

## 福彩开奖信息

七乐彩第2018050期:

基本号 03 07 08 09 13 17 29 特别号 24

6+1第2018050期:基本号 6 6 3 8 0 4 生肖码 虎

15选5第2018115期:02 08 09 13 14

3D第2018115期:9 9 9

## 体彩开奖信息

大乐透第18050期:

22 24 26 34 35 06 12

20选5第18115期:03 07 08 13 18

排列5第18115期:1 8 0 7 9

(均以公证开奖结果为准)